

# 3000元节能补贴即将到期

## 或将掀起我市年底购车热潮

□本报记者 张继疆

11月27日,郑州的叶先生向记者打来电话咨询,为什么他在信阳的4S店购车以后,隔了近两个月,店家还要向他索要购车发票和行驶证复印件,并且希望他能尽快到店办理相关手续。在咨询完相关店家后,叶先生得到了满意的答复:他所购买的爱车可享受国家3000元节能补贴,这3000元是由店家先行支付,需要叶先生提供相关材料后,店家才能“报销”,至于店家为何要催促叶先生尽快办理,是因为这个优惠政策即将到期了。

相信应该有不少车主在买车之后,才知道原来国家对1.6升及1.6升以下的节能车型有补贴3000元的政策。这个政策是什么,如何来享受这个优惠,在优惠即将到期的这一个月,又将给我市车市带来怎样的变化呢?

**解读:政策刺激节能新技术更新**

根据财政部等三部委2013年发布的《关于开展1.6升及以下节能环保汽车推广工作的通知》,节能汽车的3000元补贴实施截止日期为2015年12月31日。

其实这一优惠政策从2010年便已经开始,到现在前前后后经历了三个阶段。每次政策快到期之前,都会有相应的修改,于是节能环保的3000元优惠一直延续至今。第一阶段,2010年6月30日。政府推出了相关政策:中央财政将对发动机排量在1.6升及以下、综合工况油耗比现行标准低20%左右的汽油、柴油乘用车(含混合动力和双燃料汽车),按每辆3000元标准给予一次性定额补贴。第二阶段,从2011年10月1日起,国家调整并实施新的节能汽车补贴政策。主要是将纳入补贴范围的节能汽车门槛提高,百公里平均油耗从6.9升降低到6.3升,补贴标准仍维持3000元/辆不变。第三阶段,2013年9月,财政部、发改委、工信部联合发布了《关于开展1.6升及以下节能环保汽车推广工作的通知》,要求推广车辆要达到产品综合燃料消耗量标准,且污染物排放能够满足《轻型汽车污染物排放限值及测量方法(中国第五阶段)》(GB18352.5-2013)标准中型试验的限值要求。

从经历的三个阶段可以看出,优惠政策的推出并不只是对每辆节能环保汽车简单地给3000元的

补贴,而是从另一个侧面促进了车企不断改善现有的技术,刺激着节能技术不断进步。

**惠民:补贴和优惠可同时享受**  
2013年9月,工信部等公布的“节能产品惠民工程节能环保汽车(1.6升及以下乘用车)推广目录(第一批)”,共28家企业的163款车型入选。根据《财政部国家发展改革委关于开展“节能产品惠民工程”的通知》要求,新节能补贴政策实行时间段为2014年10月1日至2015年12月31日。据统计,推广目录车型中共有28家车企的163款车型。其中,自主品牌102款,合资品牌61款。推广车型在“环保性”方面提出了很高的要求。比如,百公里油耗低于5.9升,同时车型的尾气排放标准也必须达到国五排放标准。消费者购买入围车型,可获得每辆车3000元的一次性定额补贴。

据了解,目前的补贴发放程序是:消费者凭购买发票在商家填写相关确认后,经销商先行垫付相关购车补贴;其后,经销商将消费者的身份证、行驶证、发票复印件、《确认函》等资料收集并寄往厂家,经厂家核实无误汇总后,再将补助款汇给经销商。厂家再将经销商处

收集到的消费者相关资料递交到相关政府部门,经审核后领取补贴。换句话说,消费者在购买《推广目录(第一批)》内车型时,将直接享受到3000元的节能补贴。

这与汽车经销商所推出的优惠政策并不冲突。消费者在购买规定车型时,需要特别注意经销商是否将“优惠”和“节能补贴”二者概念混淆,把“节能补贴”当成是“优惠”进行销售。而自今年10月1日开始实施的“汽车购置税减半的政策”与之前的“3000元节能补贴”是可以同时享受的。据了解,大部分享受购置税减免的车型(1.6升以下排量)都有节能补贴。所以,各位车主主要了解清楚自己所购买的车型是否享有节能补贴,别被一些经销商忽悠说两种政策不能同时享受。

**购车:抓住最后时刻的优惠**

11月底,信阳各4S店的微信公众号上不约而同地发出以“3000元节能补贴即将到期”为主题的促销广告,甚至有商家直接说出了“你的时间很值钱”的宣传语,配合商家“年底冲量”计划,即将到期的优惠政策,或将引发我市年底的购车热潮。

“五六万元的车型,3000元的补贴金额不算少。”正在一家4S店询问节能补贴的王先生表示。据该4S店一位销售人员透露,过去的几天,至少有四五位消费者流露出和王先生类似的心态。

也有一些4S店的负责人认为,3000元节能补贴对于10万元左右的家轿起到的促销作用很明显,消费者因为3000元会马上下单。“在车价降到最低的情况下,额外给客户3000元补贴,这在新的补贴政策下来前很能吸引客户。”有销售顾问说。

业内人士提醒消费者,并不是和目录中车型名称一致,就能领取补贴。除了查看目录上的“通用名称”,还应该留意其车辆型号。

此外,根据相关规定,4S店内宣传上必须将节能补贴与优惠政策区分开。消费者在选购时,也要谨防4S店混淆两者。先了解清楚目标车型近期的优惠幅度,避免经销商以优惠的名义,将节能补贴调包。

**本期天目**



11月28日,信阳得佳奥迪与罗丹画室联合举办的以“我心中的汽车梦”为主题的亲子概念车绘画比赛在得佳奥迪展厅举行。小朋友们在家长的陪伴和老师的指导下,画出了一幅幅充满想象力的作品。

本报记者 张继疆

□用车知识

## 冬天如何正确使用汽车暖风

□刘远强

汽车空调器的使用,让我们的驾驶环境越来越好。炎热的夏季,我们能感受到空调的凉爽,寒冷的冬季还能享受暖风带来的温暖。不过,对于汽车空调器的正确使用,尤其是冬天如何使用汽车暖风,不少人还存有迷惑,甚至产生一些烦恼。

**开暖气是否费油?**

近日,通过本报“购车我帮忙”购买新车的方先生向笔者咨询这样一个问题:冬天汽车开暖气是否费油?带着疑问,笔者随即采访了北京现代信阳和润4S店技术总监徐建华。

徐建华告诉笔者,有些车主担心费油不开暖气其实是没有必要的,因为暖气与冷气的工作原理是不同的。冷气是通过压缩机增压使制冷剂液化,然后再汽化,吸收空气中大量的热量来达到降温效果。冷气关闭时,机械连接断开,压缩机带轮空转而压缩机不工作,不增加发动机负荷;冷气打开时,连接啮合,压缩机带轮带动压缩机工作,增加发动机负荷,要费一定量的油。而暖气则是发动机的冷却系统在给发动机散热的过程中,被一个小风扇把热量导入车内;在暖气关闭的时候,风扇停转,同时热风关闭,这些热量就会散入大气中。所以,汽车暖气属于废物再利用,不会费油。

**AC键,按还是不按?**

徐建华表示,有不少车主认为,暖气也是空调的一部分,所以在使用暖气前会打开AC开关。其实,使用暖气大可不必按下AC开关。按下AC键是启动压缩机,通俗地说就是开冷气,而暖气就不需要,因为暖气就是把原来通过水箱散发的热量转移一部分进入车厢,所以开冷气需要抵消掉一部分发动机动力,暖气则根本不影响动力。

**如何正确使用暖风?**

有些车主为达到车内制热快,通常将风机档位长时间开到最大,这样很容易将出风口的灰尘吹到车内并且损伤电机,建议将档位开到2档或3档即可(根据车况调节至微风)。徐建华介绍,因冬季车内外温差大,车内很容易产生雾气,除雾最好的方法就是利用暖气。车主可以采取开暖风除雾的方式,把空调温度调节按钮转到暖风方向,空调方向按钮转到玻璃出风口,这时热风就会直接吹向前挡风玻璃,一般会持续1分钟至2分钟左右,这样做的好处是玻璃不会反复起雾,因为热风将玻璃上的湿气都吹干了,而且随着玻璃温度的上升,雾气也不易凝结。

**车主了解常识很重要**

徐建华最后提醒广大车主,日常行车过程中,暖风操作只是汽车功能的一小部分。要想很巧妙地操控和保养爱车,司机们特别是新司机还需从日常生活中多积累经验,多了解汽车方面的常识。



11月27日上午,我市又一家主营高端汽车品牌,集销售、金融贷款、售后服务于一体的汽车销售服务有限公司——易车汇盛大开业。在开业仪式现场,不仅有多重订车好礼相送,而且有精彩纷呈的文艺表演助阵。据了解,易车汇主营保时捷、路虎、沃尔沃、凯迪拉克等高端品牌,自开业当天至12月31日,店内将有多重优惠活动回馈新老客户。图为开业仪式现场。

本报记者 张继疆 摄



为倡导文明出行,做文明驾驶员。11月28日,信阳市自由行车载电子产品销售中心向我市15名出租车司机免费赠送品牌行车记录仪,为我市创建文明城市做出应有贡献。

本报记者 张继疆 摄